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Izvleček - Napravljen je pregled tujerodnih rastlinojedih žuželk in pršic, ki so bile vne-
sene ali so se razširile v Slovenijo od sredine 19. stoletja dalje. Doslej najbolj celovit
seznam teh vrst, napravljen v Sloveniji, obsega 169 vrst, 164 vrst žuželk in 5 vrst pršic.
Prikazana je časovna dinamika vnosa in širjenja teh vrst ter njihova struktura glede na
taksonomsko pripadnost in poreklo. Na kratko je predstavljenih enaindvajset vrst, ka-
terih pojavljanje v Sloveniji doslej še bilo javno objavljeno.
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Abstract - The DyNamicS of iNTroDucTioN of alieN PhyToPhaGouS
iNSecTS aND miTeS iNTo SloveNia

an overview of alien phytophagous insects and mites that have been introduced or
have spread into Slovenia since the mid-19th century is done. The most comprehen-
sive list of these species ever published in Slovenia comprises 169 species, 164 insects
and 5 mites. a chronological analysis of introduction and spreading dynamics as well
as taxonomic affiliation and origin of these species is shown. Twenty-one species, the
occurrence of which has not been officially published yet in Slovenia, are briefly com-
mented. 
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Uvod

vnos in širjenje tujerodnih organizmov z izvornih na nova območja je zgodovin-
sko dejstvo in obstaja toliko časa kot življenje na našem planetu. Globalizacija in do-
mala neomejeno in  intenzivno gibanje ljudi in dobrin je ta pojav pospešilo do te mere,
da nastajajo hude in pogosto nepopravljive škodljive posledice v novih okoljih. Po-
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sledice so gospodarske, okoljske in družbene. Problematika je v strokovnem slovstvu
kakor tudi laičnih občilih izjemno bogato in obsežno dokumentirana in vsakršno na-
števanje posameznih virov bi bilo pristransko. Najnovejši in hkrati tudi najbolj celo-
vit pregled te problematike za območje evrope je bil napravljen v okviru projekta Dai-
Sie (Delivering alien invasive Species inventories for europe), ki ga je financirala
evropska komisija. ugotovitve tega projekta so povzete v Priročniku  tujerodnih vrst
v evropi - handbook of alien Species in europe (DaiSie, 2009) in na spletni strani
http://www.europe-aliens.org/default.do. v okviru tega projekta je bilo ugotovljeno,
da je več kot 11.000 organizmov, ki se pojavljajo v evropi, tujerodnih. od teh je tudi
okrog 1.400 vrst žuželk in pršic, ki predstavljajo najobsežnejšo skupino vnesenih tu-
jerodnih živali (roques & al., 2009). Slovenija pri tem seveda ni izvzeta. v Sloveniji
sta bili bolj celoviti tovrstni analizi napravljeni in objavljeni prav pred kratkim za tu-
jerodne hrošče (vrezec & al., 2012) in dvokrilce (de Groot, 2013), za ostale skupine
žuželk pa ne, če seveda izvzamemo množico objav o pojavih posameznih tujerodnih
vrst. Zato tudi nimamo celovitega združenega inventarja teh vrst, razen morda za vi-
šje rastline. 

Pričujoča objava predstavlja skromen poskus prikaza tujerodnih rastlinojedih žu-
želk in pršic, ki so bile zanesene v Slovenijo ali so se k nam razširile iz sosednjih držav
in območij v obdobju od sredine 19. stoletja dalje. med njimi so tudi številne vrste, ki
so zaradi svoje invazivnosti postale pomembni škodljivci gojenih rastlin, kot npr. trtna
uš, ameriški kapar, koloradski hrošč, breskov zavijač, kostanjeva šiškarica, koruzni
hrošč, ameriški škržatek in mnogi drugi. 

avtor se povsem zaveda, da zaradi velike količine in zelo razpršenih podatkov pri-
čujoči pregled zagotovo ni popoln in morda tudi ne povsem brez napak. Zato bo vsaka
dodatna informacija dobrodošla in vsak utemeljen komentar zelo zaželen. 

Material in metode

v analizo so zajete samo rastlinojede žuželke in pršice. Podatki o njihovem vnosu
oziroma najdbah na ozemlju Slovenije zajemajo obdobje od sredine 19. stoletja do leta
2012, ko je bila analiza zaključena. Pri tem so bili uporabljeni različni pisni viri, po-
datkovna baza DaiSie (DaiSie, 2012) ter avtorjevi lastni podatki, zlasti za vrste, ka-
terih pojavljanje v Sloveniji še ni bilo javno objavljeno. Za vrste, vnesene pred letom
1950, so nam bili na voljo večinoma le sekundarni viri (npr. janežič, 1951). Podatki
o času prvega pojava oziroma vnosa so za to obdobje na splošno zelo približni. Po tem
obdobju pa se, kolikor je bilo le mogoče, sklicujem na primarne vire. vir, na katerega
se pri posamezni vrsti sklicujemo, je pri vsaki vrsti posebej naveden (tabela 1). vrste,
katerih pojavljanje ali prestrežbe v Sloveniji še niso bile javno objavljene, so na
kratko predstavljene na koncu. Status tujerodnih vrst se v literaturi zelo različno pri-
kazuje in vrednoti. Sedanji status posameznih vrst v Sloveniji sem v tem prispevku
opredelil po naslednjih kriterijih: 

IS: prestrežena vrsta (intercepted species) - vrsta je bila prestrežena pri uvozu rast-
linskega materiala, a se ni ali ni znano, da bi se pri nas kjerkoli naselila ali ustalila; 
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TS: prehodna vrsta (transitional species) - prehodna tujerodna vrsta, ki se je pri nas
začasno naselila in se pod posebnimi pogoji tudi razmnožuje in ohranja (npr. v rastli-
njakih in drugih zaprtih prostorih), v naravnem okolju pa se ni sposobna ohranjati; 

ES: ustaljena vrsta (established species) - naseljena in naturalizirana (ustaljena), a
(še) nevsiljiva vrsta;  

IN: vsiljiva vrsta (intrusive species) - povzroča večje motnje v ekosistemih ali celo
večjo okoljsko ali gospodarsko škodo. 

opredelitev statusa temelji na sedanjih izkustvenih podatkih in se lahko v prihod-
nosti tudi spremeni. 

Rezultati

Pregled vnesenih vrst v obravnavanem obdobju je zbran v tabeli 1. Pregled zajema
169 tujerodnih rastlinojedih vrst. Glede na taksonomsko pripadnost izrazito prevla-
dujejo polkrilci (hemiptera) s 94 vrstami, sledijo metulji (lepidoptera) s 23, hrošči (co-
leoptera) z 20, dvokrilci (Diptera) s 16, resarji (Thysanoptera) z 9 in kožekrilci (hy-
menoptera) z 2 vrstama (slika 1). med vnesenimi tujerodnimi členonožci je tudi 5
rastlinojedih pršic, dve pršici prelki (Tetranychidae) in tri pršice šiškarice (eriophyi-
dae). Grafični prikaz zastopanosti posameznih taksonomskih skupin je prikazan na sliki
1. Ta razmerja seveda ničesar ne povedo o invazivnosti ter gospodarskem in okoljskem
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Sl. 1: Struktura tujerodnih rastlinojedih žuželk in pršic po redovih vnesenih v Slo-
venijo.

Fig. 1: The structure of alien phytophagous insects and mites introduced into Slo-
venia at the order range.
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pomenu posameznih skupin vnesenih žuželk. od 169 znanih vnesenih vrst je pribli-
žno 40 takih, ki so zelo vsiljive in zato pomembni škodljivci kmetijskih, okrasnih in
gozdnih rastlin v Sloveniji. vrste s temi lastnostmi so v preglednici izpisane krepko.

Polkrilci so daleč najbolj številčni, kar je razumljivo, saj so to izključni rastlino-
jedci. Pri tem so izjema le stenice, med katerimi je veliko tudi plenilskih vrst. Te v to
analizo niso zajete. Pregled vnesenih vrst znotraj reda polkrilcev kaže izrazito števil-
čno prevlado kaparjev (coccoidea) - 38 vrst in pravih uši (aphidoidea) - 32 vrst (slika
2). razlog za tako uspešno širjenje teh dveh skupin žuželk je v njihovi izjemni vrstni
pestrosti, majhnosti in prikritem načinu življenja, zaradi česar se z lahkoto izmuznejo
fitosanitarnemu nadzoru v mednarodni trgovini z rastlinskim materialom. ostale nad-
družine so številčno bistveno manj zastopane. Škržatkov (cicadomorpha in fulgoro-
morpha skupaj) je 10 vrst, večina jih je bila zanesena v zadnjem obdobju (npr. Scap-
hoideus titanus, Orientus ishidae, Erasmoneura vulnerta, Metcalfa pruinosa, Prokelisia
marginata). Sledijo ščitkarji (aleyrodoidea) s 6 vrstami, prav tako v glavnem vneseni
v zadnjih dveh desetletjih (npr. Bemisia tabaci, Aleuroclava aucubae, Pealius azaleae,
Massilieurodes chittendeni, Trialeurodes vaporariorum). Poleg teh so še 4 vrste ste-
nic (heteroptera), 2 vrsti filokser (Phylloxeroidea) in 2 vrsti bolšic (Psylloidea). 

iz pregleda vnesenih vrst po njihovem izvoru (slika 3) je razvidno, da močno prev-
ladujejo vrste zmernega pasu. Največ vrst (65) izvira iz vzhodne palaearktične regije
(Daljni vzhod), sledijo jim vrste nearktičnega (severnoameriškega) porekla (47). iz-
vorno afriških je 14 vrst, prav toliko neotropskih (južna in Srednja amerika). Sredo-
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Sl. 2: Struktura tujerodnih rastlinojedih žuželk iz reda hemiptera v Sloveniji. 
Fig. 2: The structure of alien phytophagous hemiptera insects in Slovenia.
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zemskih in avstralskih je po 5 vrst. Za 12 vrst natančno poreklo ni znano, 7 vrst pa je
kozmopolitskih, za katere se prav tako ne ve zanesljivo od kod izvirajo. Tveganje za
vnos novih vrst je največje z območij s podobnimi klimatskimi razmerami, torej iz Se-
verne amerike in vzhodne azije.

analiza časovne dinamike vnosa tujerodnih fitofagnih žuželk in pršic kaže ekspo-
nentno povečevanje njihovega števila v zadnjih treh desetletjih (slika 4). Pregled za
obdobje od sredine 19. stoletja do leta 2012 kaže razmeroma enakomerno dinamiko
vnosa in širjenja tujerodnih fitofagnih žuželk v Slovenijo do osemdesetih let  prejšnjega
stoletja, ko je bilo v povprečju vnesenih manj kot 10 novih vrst na desetletje. Po tem
obdobju se je število odkritih vrst hitro povečevalo. v osemdesetih letih se je število
povsem približalo povprečju ena vrsta na leto. v naslednjem desetletju od 1991 do 2000
je bilo odkritih 31 novih tujerodnih vrst ali v povprečju več kot 3 vrste na leto. v na-
slednjem desetletju od leta 2001 do 2010 se je to število podvojilo, na 64 novih vrst
ali v povprečju več kot 6 na leto. enak trend se nadaljuje tudi v drugo desetletje 21.
stoletja. Podatki o vnosu teh vrst v drugi polovici 19. stoletja in prvi polovici 20. sto-
letja so večinoma zelo približni, zato jih ni bilo mogoče razvrstiti po desetletjih, pač
pa le kumulativno za pol stoletja. Za večino vrst vnesenih v tem obdobju avtorju niso
bili dostopni primarni, pač pa le sekundarni viri (npr. janežič, 1951). ugotovljena di-
namika odkrivanja vnesenih vrst se zelo verjetno ne ujema povsem z dejansko dina-
miko vnosa. marsikatera vrsta je bila zagotovo vnesena že prej, a je ostala neodkrita,
ker ni bilo ustreznih strokovnih in deloma tudi tehničnih zmogljivosti za njihovo zgod-
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Sl. 3: Struktura izvora tujerodnih rastlinojedih žuželk in pršic v Sloveniji. 
Fig. 3: The structure of alien phytophagous insects and mites in Slovenia by origin.
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nje odkrivanje in predvsem identifikacijo. Največ takih vrst je bilo zagotovo med pra-
vimi ušmi in kaparji.

kratek pregled vrst, katerih pojavljanje v Sloveniji še ni bilo javno objavljeno 

Pojavljanje nekaterih vnesenih tujerodnih fitofagnih žuželk in pršic na ozemlju Slo-
venije doslej še ni bilo javno objavljeno. večinoma je bilo njihovo pojavljanje zabele-
ženo le v letnih poročilih o pojavih in gibanju škodljivih organizmov rastlin fitosani-
tarni upravi rS ali pa še to ne. v glavnem so to za Slovenijo gospodarsko in okoljsko
neškodljive ali malo pomembne tujerodne vrste. Zato je na tem mestu na kratko pred-
stavljeno pojavljanje in stanje razširjenosti teh vrst v Sloveniji ter njihov pomen.

Pršice (Acari, Prostigmata)
Aceria kuko (kishida, 1927) [acari: eriophyidae] (slika 5)

Obravnavani material: vrtojba (ul98), 15.06.2012 na Lycium barbarum.
Ta pršica je bila prvič najdena šele v letu 2012. Poleg obravnavane lokalitete v

vrtojbi je bila najdena vsaj še na dveh krajih v Sloveniji (maribor, j. miklavc, os. kom.;
ljubljana, k. kos, os. kom.). izvira iz vzhodne azije. v evropi je bila že večkrat naj-
dena na sadikah oziroma rastlinah uvoženih s kitajske in drugih delov Daljnega
vzhoda (ePPo, 2008). Tudi v Slovenijo je bila zanesena s sadikami licija ali t.i. goji
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Sl. 4: Dinamika odkrivanja tujerodnih rastlinojedih žuželk in pršic v Sloveniji. 
Fig. 4: The dynamics of detection of alien phytophagous insects and mites in Slove-

nia.
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jagod (Lycium barbarum l.) s tega območja. Pršica povzroča oblikovanje okroglih šišk
na listih nekaterih vrst licija (L. barbarum l. in L. chinense miller) ter tudi na pasjem
zelišču (Solanum nigrum l.) in papriki (Capsicum annuum l.). Prav zaradi možnosti
prehoda na papriko utegne postati nadležen škodljivec pri njenem gojenju (ostojá-Star-
zewski, 2009). 

Aculops pelekassi (keifer 1959) [acari: eriophyidae] - agrumova rjasta pršica 
Obravnavani material: Solkan (ul99), 29.7.2005 in 14.12.2010; Nova Gorica

(ul98), 15.11.2006; Šempeter pri Gorici (ul98), 23.11.2006 in 29.10.2009; Pristava
(ul98), 13.9.2011; rožna dolina (ul98), 19.3.2012.

vrsta je bila prvič najdena julija 2005 na lončnih mandarinah v Solkanu pri Novi
Gorici. Pozneje je bila vrsta na Goriškem zabeležena še nekajkrat, vedno na manda-
rinah in to v takšnem obsegu, da je lupina napadenih plodov mandarin zaradi poškodb
povsem oplutenela, plodovi pa so bili zato komaj uporabni. Na Goriškem je vrsta že
ustaljena, vezana pa predvsem na mandarine. Pršica izvira iz azije, a je v evropi bolj
ali manj splošno razširjena povsod, kjer gojijo agrume. je pomemben škodljivec
agrumov, ki ga je treba občasno tudi kemično zatirati (laffi & Ponti, 1997).

Panonychus citri (mcGregor 1916) [acari, Tetranychidae] - rdeča agrumova pršica 
Obravnavani material: Solkan (ul99), 5.6.2003 na lončnih limonah; Nova gorica

(ul99), 15.3.2005, 29.10.2006 in 4.3.2007 na Ficus benjamina; Deskle (um90),
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Sl. 5: Aceria kuko – šiške na listu licija (Lycium barbarum).
Fig. 5: Aceria kuko – galls on a leaf of Lycium barbarum.
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18.4.2007 na lončni limoni; Nova Gorica (ul98), 6.5.2007 na Prunus laurocerasus;
Novo mesto (wl17), 22.9.2008 in ljubljana - rudnik (vl69), 3.11.2008 na Ficus be-
njamina; rožna dolina (ul98), 19.3.2012 na mandarinah (Citrus unshiu).

Ta sorodnica rdeče sadne pršice (P. ulmi [koch]) se na zimzelenih rastlinah v rast-
linjakih najbrž tudi v Sloveniji pojavlja že dolgo, saj je v južni evropi splošno raz-
širjena in pogost škodljivec agrumov, občasno pa tudi drugih zimzelenih rastlin. Tudi
ta pršica prihaja z Daljnjega vzhoda (japonska, koreja), a so jo z rastlinskim mate-
rialom raznesli že skoraj po vsem svetu. Pri nas smo jo prvič našli v juniju 2003 na
lončnih limonah v Solkanu. Pozneje smo na Goriškem to vrsto bolj ali manj redno sre-
čevali, najpogosteje na agrumih, drobnolistnem fikusu (Ficus benjamina l.) in lovo-
rikovcu (Prunus laurocerasus l.), pri slednjem tudi na prostem. Tu lahko vrsto obrav-
navamo kot ustaljeno. Na drobnolistnem fikusu je bila najdena tudi v prodajnih
centrih v ljubljani in Novem mestu. Pri nas je lahko občasni škodljivec drobnolistnega
fikusa, na katerem povzroča srebrnikavost listov in njihovo prezgodnje odpadanje.

Stigmaeopsis nanjingensis (ma & yuan 1980) [acari: Tetranychidae] (sliki 6 in 7)
Pristava (ul99), 17.8.2007; Nova Gorica (ul99), 26.12.2009.
Ta pršica je zelo pogosta na različnih vrstah bambusov, pri nas najbolj pogosto na

vrstah iz rodu Phyllostachys, redkeje na vrsti Pseudosassa japonica. Na Primorskem
jo najdemo skoraj povsod, kjer raste bambus. v posameznih letih je napad lahko zelo

Acta entomologica slovenica, 21 (2), 2013

92

Sl. 6: Stigmaeopsis nanjingensis – pršice v pajčevinastem gnezdu na spodnji strani
lista.

Fig. 6: Stigmaeopsis nanjingensis – mites under the tight webbing on the leaf lower
side.
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močan, zlasti v malo bolj strnjenih sestojih bambusa. Pršice se zadržujejo v nepravil-
nih kvadratastih pajčevinastih gnezdih nanizanih vzdolž listnega roba in glavne žile
na spodnji strani lista. Zaradi sesanja listi na mestu zapredkov porumenijo, kar se lepo
opazi tudi z zgornje strani listov. vrsta je vzhodnoazijska, kjer jo obravnavajo kot po-
membnega škodljivca bambusa, zlasti vrste Ph. edulis (Zhang et al., 2003). v evropo
je bila zagotovo zanesena s sadikami gostiteljskih rastlin. Doslej je bilo njeno poja-
vljanje zabeleženo v italiji (Pellizzari & Duso, 2009) in na hrvaškem (Šimala et al.,
2012), prav gotovo pa je vrsta bolj razširjena. Na bambusih sicer živi še nekaj drugih
vrst pršic iz rodu Stigmaeopsis (Saito et al., 2004).

Žuželke (Insecta)
Pseudodendrothrips mori (Niwa 1908) [Thysanoptera: Thripidae] - murvov resar 

Obravnavani material: Nova Gorica (ul98), 15.9.2002.
Ta vrsta je bila iz azije v evropo najbrž že zdavnaj zanesena skupaj z murvami. v

evropi je bila doslej najdena v italiji  in Španiji (capellozza & miotto, 1975). v Slo-
veniji smo vrsto prvič našli septembra 2002 na črnih murvah (Morus nigra l.) v sre-
dišču Nove Gorice. od tedaj se je na tej lokaliteti pojavljala bolj ali manj vsako jesen,
a nikoli več v takšnem številu kot leta 2002. vrsta je najbrž bolj razširjena, a je doslej
nismo sistematično iskali. Poleg murv so njene gostiteljske rastline še nekatere druge
murvovke, zlasti fikusi.
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Sl. 7: Stigmaeopsis nanjingensis – značilna pajčevinasta gnezda na robu lista.
Fig. 7: Stigmaeopsis nanjingensis - tight silky webbings along the leaf margin.
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Edwardsiana platanicola (vidano, 1961) [hemiptera: cicadellidae] - platanin škrža-
tek (slika 8)

Obravnavani material: Nova Gorica (ul99), 19.5.2007 in 14.7.2007 na Platanus
acerifolius.

To je zelo majhen škržatek, ki v dolžino meri vsega 3,0 do 3,5 mm. Njegovo po-
reklo ni natančno znano, a gre po vsej verjetnosti za sredozemsko vrsto. Znano območje
njegove razširjenosti obsega italijo s Sicilijo, južno francijo, Grčijo (fauna europaea,
2013) in Slovenijo. Njegovo pojavljanje je tesno povezano s platanami (Platanus spp.),
ki so njegov izključen vir hrane. vrsta je bila opisana šele v začetku šestdesetih let prejš-
njega stoletja v severni italiji (vidano, 1961), pred tem pa verjetno zaradi podobnosti
z drugimi vrstami in skromnih populacij prezrta. ličinke in odrasli škržatki se zadr-
žujejo na spodnji strani listov. Posledica vbodov in prehranjevanja z vsebino celic li-
stne sredice so svetle točkaste sledi na listni ploskvi, ki se pri močnejšem napadu zdru-
žujejo v večje lise zbledelega tkiva. S tem nekoliko pokvari dekorativno vrednost
platan, ni pa znano, da bi povzročal večjo okoljsko škodo.

Graphocephala fennahi young 1977 [hemiptera: cicadellidae] - slečev škržatek
Obravnavani material:maribor (wm45), 25.7.2005; en sam osebek najden na ru-

meni lepljivi plošči.
Ta škržatek je severnoameriška vrsta. v veliko britanijo je bil zanesen že v tride-

setih letih prejšnjega stoletja  (china, 1935). v sedemdesetih in osemdesetih letih se

Acta entomologica slovenica, 21 (2), 2013

94

Sl. 8: Edwardsiana platanicola – samec (levo) in samica (desno).
Fig. 8: Edwardsiana platanicola – a male (left) and a female (right).
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je množično razširil tudi na celini. v naši soseščini, na avstrijskem Štajerskem, so ga
prvič opazili leta 2005  (holzinger, 2005). konec julija istega leta smo vrsto prvič na-
šli tudi pri nas v okolici maribora, ko se je ena samica ujela na rumene lepljive plošče,
ki so bile nastavljene za   spremljanje ameriškega škržatka (Scaphoideus titanus
ball). To je za zdaj tudi edino zanesljivo potrjeno nahajališče, čeprav je verjetno, da
je vrsta bolj razširjena tudi pri nas. vrsta je monofagna na slečih. Zaradi prehranjevanja
na slečih sicer ne povzroča omembe vredne škode, pač pa je škodljiva, ker prenaša
brstno sušico sleča, ki jo povzroča  gliva Seifertia azaleae (Peck) Partr. & morgan-jo-
nes (=Pycnostysanus azaleae (Peck) e.w. mason) (Sergel, 1987).

Dialeurodes citri (ashmead 1885) [hemiptera: aleyrodidae] - agrumov ščitkar
(slika 9)

Obravnavani material: na Citrus spp.: vrtojba (ul98), 16.5.1997; Spodnje Ško-
fije (vl04), 18.6.2004; Dombrava (ul98), 25.5.2005; Deskle (um90), 18.4.2007;
vrtojba (ul98), 15.4.2009; na Diospyros kaki: rožna dolina (ul98), 4.9.2003 in
30.7.2007; Nova Gorica (ul99), 17.9.2004; na Ligustrum lucidum: Šempeter pri
Gorici (ul98), 2.11.2008; Nova Gorica (ul99), 24.1.2012.

agrumov ščitkar je vzhodnoazijskega porekla, a je v evropi že zelo dolgo zasto-
pan. v južni evropi se pogosto pojavlja na prostem, zlasti na agrumih, v severnih ob-
močjih pa le v zavarovanih prostorih (martin et al., 2000). v Sloveniji smo ga doslej
našli na več mestih na Goriškem in v Slovenski istri. čeprav je bil prvič najden šele
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Sl. 9: Dialeurodes citri – razvojna stopnja puparija (zadnja larvalna stopnja).
Fig. 9: Dialeurodes citri –  puparia (the last larval stage).
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leta 1997 na lončni limoni v vrtojbi pri Novi Gorici, se najbrž tudi v teh krajih poja-
vlja že precej dlje in je za stalno naseljen. je zelo polifagna vrsta najdena na gosti-
teljskih rastlinah iz 38 družin. Najpogosteje jo najdemo na različnih zimzelenih rast-
linah. v Sloveniji smo jo doslej našli na lončnih agrumih (Citrus spp.), kakiju
(Diospyros kaki) in svetleči kalini (Ligustrum lucidum). Zaradi izločanja medene
rose se pri močnejšem pojavu na napadenih listih razvije obilna sajavost.

Aphis forbesi weed 1889 [hemiptera: aphididae]
Obravnavani material: kanal (um90), 15.5.2007 na Fragaria ananassa.
To vrsto uši smo doslej v Sloveniji našli le na sadikah jagod v prodaji. Glede na ob-

sežen promet s sadilnim materialom jagod utegne biti vrsta bolj pogosta. vrsta je se-
vernoameriškega porekla in je v evropi zastopana vsaj od leta 1928 (blackman & ea-
stop, 2006). kolonije uši se zadržujejo na koreninskem vratu in pri osnovi listnih
pecljev. Navedeno najdbo lahko vsaj za zdaj obravnavamo zgolj kot prestreženo
vrsto. 

Aphis gossypii Glover 1877 [hemiptera: aphididae] - bombaževčeva uš
Obravnavani material: Nova Gorica (ul98), 12.7.2002 na bučkah (Cucurbita

pepo); Nova Gorica (ul99), 8.7.2012 in 23.6.2013 na Lagerstroemia indica; krom-
berk (ul99), 9.6.2003 na limoni (Citrus limon); vogrsko (vl08) in vrtojba (ul98),
4.5.2007 na zeleni (Apium graveolens); Stara Gora (ul98), 1.9.2007 na navadni
ivanjščici (Leucanthemum ircutianum); loka pri Zidanem mostu (wm10), 2.7.2005
na kumarah (Cucumis sativus) in paradižniku (Lycopersicon esculentum); maribor
(wm45), 25.11.2005 na Brighamia insignis in maribor - Tezno (wm55), 4.11.2008
na draceni (Dracaena marginata).

Taksonomija te izrazito polifagne vrste je izjemno zapletena in do nedavno so ev-
ropske populacije obravnavali kot podvrsto v okviru vrste A. frangulae kaltenbach
1845 (heie, 1986). Novejše molekularne raziskave pa kažejo, da gre za filogenetsko
različni vrsti (blackman & eastop, 2007) in na podlagi tega je bila tudi izvedena neo-
tipizacija vrste A. gossypii (favret & miller, 2011). Tako tudi slovenske populacije iz
kompleksa A. frangulae/gossypii niso ustrezno taksonomsko ovrednotene. je pa ve-
lika verjetnost, da vsaj del teh populacij pripada vrsti A. gossypii s. str. v zgornjem pre-
gledu so navedene dosedanje najdbe, ki glede na morfološke lastnosti in gostiteljske
rastline s precejšnjo verjetnostjo pripadajo v evropi izključno anholociklični vrsti A.
gossypii Glover s. str. vrsta je izjemno polifagna in v evropi pomemben škodljivec go-
jenih rastlin, zlasti v zaprtih prostorih.

Cinara cedri mimeur 1936 [hemiptera: aphididae]
Obravnavani material: kromberk (ul99), 18.6.2006 na Cedrus deodara.
C. cedri je sredozemska vrsta in je bila k nam verjetno zanesena s sadikami cedre

ali pa se je postopno razširila iz Sredozemlja proti severu (blackman & eastop,
2012). uš oblikuje obsežne kolonije na vejah ceder. uši sesajo hrano iz skorje dve- ali
večletnih vej. Pri tem izločajo obilno medeno roso, ki navadno izda navzočnost uši na
drevesih. Zgornja najdba je za zdaj edina potrjena v Sloveniji. leta 2007 je bila vrsta
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Sl. 10: Illinoia liriodendri.
Fig. 10: Illinoia liriodendri.

Sl. 11: Cinara tujafilina – uši različnih razvojnih stopenj na kleku (Thuja sp.).
Fig. 11: Cinara tujafilina – aphids of different growth stages on Thuja sp.
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najdena tudi na sadiki cedre v prodajnem centru na Gorenjskem. v Sloveniji je vrsta
verjetno ustaljena, a se pojavlja zelo občasno.

Cinara (Cupressobium) tujafilina (Del Guercio 1909) [hemiptera: aphididae]
(slika 11)

Obravnavani material: Nova Gorica (ul99), 7.1.1998 na Juniperus horizontalis;
vogrsko (vl08), 28.5.2009 na Thuja orientalis; Nova Gorica (ul99), 25.10.2009 na
Thuja occidentalis.

Domovina te uši je jugozahodna azija, a jo je človek s sadikami brinov, klekov in
drugih cipresovk raznesel skoraj po vsem svetu (blackman & eastop, 2012). Zasto-
pana je tudi v skoraj vseh državah zahodne, srednje in južne evrope (Nieto Nafria,
2012). Na prostem se pojavlja le v toplejših območjih. Podobno kot prejšnja vrsta obli-
kuje obsežne kolonije na vejah gostiteljskih rastlin. vrsta je vsaj v evropi monoeci-
čna in anholociklična, kar pomeni, da za svoj celotni razvoj potrebuje samo enega go-
stitelja in da se razmnožuje izključno partenogenetsko. Za zdaj ni znano, da bi
povzročala škodo. v Sloveniji je vrsta verjetno ustaljena, a se pojavlja zelo občasno.

Illinoia lambersi (macGillivray 1960) [hemiptera: aphididae]
Obravnavani material: renče (ul98), 16.5.2008; ljubljana - Polje (vm50),

3.11.2010 obakrat na Rhododendron sp.
Ta uš izvira iz Severne amerike in je vezana na sleč (Rhododendron spp.). v ev-

ropi je bila večkrat prestrežena pri uvozu sadik sleča. v nekaterih severno in sred-
njeevropskih državah je to že naseljena vrsta (DaiSie, 2012), v Sloveniji pa je bila
doslej v obeh primerih zabeležena le pri uvozu sadik sleča. Njeno pojavljanje v naravi
za zdaj ni potrjeno. vse evropske populacije naj bi bile anholociklične (hille ris lam-
bers, 1973 cit: blackman & eastop, 2012).

Illinoia liriodendri (monell 1879) [hemiptera: aphididae] - tulipanovčeva uš
(slika 10)

Obravnavani material: Nova Gorica (ul99), 1.9.2004, 15.5.2005, 2.8.2005,
21.6.2006; ljubljana - bežigrad (vm60), 8.8.2009 (leg. T. Trilar) na Liriodendron tu-
lipifera.

Tulipanovčeva uš je nearktična vrsta, katere domovina je Severna amerika, od ko-
der izvira tudi gostiteljska rastlina. v evropi je bila uš prvič najdena v l. 2001, ko se
je že množično pojavila v mestnih parkih v lombardiji in Piemontu v Severni italiji
(limonta, 2001). v Sloveniji smo na uš postali pozorni pozno poleti 2004, ko je s tu-
lipanovcev v mestnem drevoredu na cankarjevi ulici v Novi Gorici padala obilna me-
dena rosa (Seljak, 2005a). Tu se ta uš zdaj redno pojavlja v večji ali manjši popula-
ciji. Pojavljanje te uši je dokumentirano tudi v Nemčiji, franciji, veliki britaniji in na
madžarskem (boszik, 2012).  

Tulipanovčeva uš je monoecična in holociklična vrsta vezana izključno na tulipa-
novec (Liriodendron tulipifera). Sprva se kolonije uši zadržujejo predvsem na spod-
nji strani listov, a se pri močnejši naselitvi preselijo tudi na zgornjo stran. v njenem
razvojnem krogu se pojavljajo tako nekrilate kot tudi krilate oblike. Slednje postopno
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kolonizirajo sosednja drevesa in z vetrom lahko preletavajo tudi večje razdalje. Za tu-
lipanovec vrsta ni posebno škodljiva, je pa v urbanem okolju zelo nadležna, ker izloča
obilno medeno roso, ki pada na tla in predmete pod drevesnimi krošnjami.

Periphyllus californiensis (Shinji 1917) [hemiptera: aphididae]
Obravnavani material: vrtojba (ul98), 21.4.2001; vogrsko (ul98), 15.4.2009;

ljubljana - črnuče (vm60), 6.5.2010 - vedno na Acer palmatum.
vrsta je izvorno vzhodnopalearktična, čeprav nas njeno znanstveno ime usmerja v

kalifornijo.  Zelo verjetno je tudi v Sloveniji že dolgo časa zastopana in je bila naj-
brž večkrat znova zanesena z okrasnimi javorji. v preglednem seznamu uši Slovenije
(modic & urek, 2008) te vrste ne najdemo. očitno je do pred kratkim ni nihče zaznal
ali pa je bila napačno določena ali pa zamenjana z domorodno vrsto P. testudinacea
(fernie). v evropi je znana še iz velike britanije, Nizozemske, Nemčije, Švice, ita-
lije in hrvaške (DaiSie, 2012) in je precej  reden spremljevalec pahljačastega javorja
(Acer palmatum Thunb.) v drevesnicah in prodajnih centrih. Ni znano, da bi povzro-
čala večjo gospodarsko škodo, razen v primerih prerazmnožitve na sadikah ali mla-
dih drevesih pahljačastega javorja.

Sarucallis kahawaluokalani (kirkaldy 1906) [hemiptera: aphididae] (slika 12)
Obravnavani material: Nova Gorica (ul99), 26.8.2007 na Lagerstroemia indica.
Ta vzhodnoazijska vrsta je v evropi pa tudi sicer po svetu že precej splošno raz-

širjena, čeprav ne ravno pogosta. v evropi so jo najprej našli v italiji (Patti, 1984), poz-
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Sl. 12: Sarucallis kahawaluokalani – vse odrasle uši so krilate.
Fig. 12: Sarucallis kahawaluokalani – adult aphids are all winged.
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neje pa še v številnih drugih sredozemskih in zahodnoevropskih državah (Daisie, 2012).
v Sloveniji je zgoraj navedeno nahajališče edino za zdaj znano, a tudi na tem naha-
jališču je bila doslej zabeležena samo enkrat. Njena številčnost je vsaj v naših kli-
matskih razmerah skromna in jo je treba navadno načrtno iskati. vezana je na rastline
iz rodov Lagerstroemia in Lawsonia (blackman & eastop, 2012). uši se zadržujejo
skoraj izključno na spodnji strani listov. vrsto je lahko prepoznati po njenih deltasto
zloženih in črno ornamentiranih krilih.  Pojavlja se samo krilata oblika uši, nekrilati
partenogenetski rodovi niso znani. Ni znano, da bi povzročala omembe vredno škodo
na okrasnih lagerstroemijah. 

Takecallis arundinariae (essig, 1917) [hemiptera: aphididae] (slika 13)
Obravnavani material: Panovec (ul98), 14.12.2009 in 24.11.2012 na Phyllo-

stachys bambusoides.
Tako kot so vse vrste bambusov, ki kot okrasne ali deloma podivjane rastline uspe-

vajo v Sloveniji, vnesene, je taka bolj ali manj tudi vsa fitofagna favna, ki jih sprem-
lja. bambusove uši so del tega nabora. vrsta T. arundinariae je le ena od njih, ki se
lahko občasno precej namnoži na različnih vrstah bambusov, zlasti iz rodov Phyllo-
stachys in Arundinaria (blackman & eastop, 2012). Zgoraj navedena vrsta se na Go-
riškem bolj ali manj redno pojavlja, čeprav v zelo majhni populaciji. Ta uš je sicer pre-
cej razširjena tudi drugod po evropi, kjer uspeva bambus, bodisi na prostem ali v
rastlinjakih (Nieto Nafria, 2012). Zunaj njenega izvornega areala v jugovzhodni aziji
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Sl. 13: Takecallis arundinariae – odrasla krilata uš in ličinka.
Fig. 13: Takecallis arundinariae – a winged aphid and a larva.
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se pojavlja le krilata oblika, večinoma bolj pozno poleti in jeseni (blackman & aestop,
2012).

Toxoptera aurantii fonscolombe 1841 [hemiptera: aphididae] - pomarančeva listna
uš

Obravnavani material: Nova Gorica (ul99), 12.4.2004 na Citrus limon in
21.7.2010 na Ilex aquifolium; rožna dolina (ul98), 19.3.2012 na Citrus unshiu.

Po izvoru je vzhodnoazijska vrsta, ki pa je kozmopolitsko razširjena skoraj po
vsem svetu na območjih s tropsko do zmerno klimo. je subtropska anholociklična
vrsta, zato v hladnejših območjih lahko preživi zimo le v zaprtih, ogrevanih prosto-
rih (blackman & eastop, 2012). v Sloveniji je bila doslej zabeležena na zgoraj na-
vedenih lokalitetah, a je verjetno precej bolj razširjena zlasti v Primorju. Na območ-
jih, kjer množično pridelujejo agrume, je to tudi v evropi splošno razširjena in ena
najbolj škodljivih listnih uši agrumov. kolonije uši povzročajo močno zvijanje in ko-
dranje razvijajočih se listov. Sicer spada med izrazito polifagne vrste. Znanih je več
kot 250 gostiteljskih rastlin (holman, 2009). Za rod Toxoptera je značilen stridula-
cijski organ v obliki nizov majhnih trnčkov na bokih telesa in vrsto togih trnov na zad-
njih stegnih, kar je posebnost pri listnih ušeh. Z drgnjenjem stegen zadnjih nog ob te
trnčke proizvaja zvočne vibracije (broughton & harris, 1971; cit. blackman & ea-
stop, 2000). 

Eopineus strobus (hartig 1837) [hemiptera: adelgidae]
Obravnavani material: celje (wm12), 23.6.2006 na Pinus strobus.
Ta severnoameriška uš se je skupaj z gladkim borom (Pinus strobus) priselila tudi

v evropo, kjer je zdaj razpršeno razširjena v sestojih gladkega bora (Nieto Nafria,
2012). v Sloveniji je za zdaj znano le zgoraj navedeno nahajališče v parku Šole za hor-
tikulturo in vizualne umetnosti celje. obsežne kolonije uši, obdane s sivkasto belimi
vatastimi izločki voska, so prekrivale glavno deblo in spodnjo stran debelejših vej glad-
kega bora. Prav po teh izločkih lahko napad uši opazimo že na daleč. Ni znano, da bi
na napadenih drevesih povzročala večjo škodo. 

Phyllocnistis citrella Stainton 1856 [lepidoptera: Gracillariidae] - agrumov listni za-
vrtač

Obravnavani material: Spodnje Škofije (vl04), 20.12.2000; bilje (ul98),
20.12.2004 in 17.9.2009; vrtojba (ul98), 8.9.2006 in 28.9.2009; Solkan (ul99),
14.4.2008; Šempeter pri Gorici (ul98), 20.9.2010 in 27.10.2010; vedno na Citrus li-
mon.

agrumov listni zavrtač izvira iz vzhodne in jugovzhodne azije, a se je razširil sko-
raj po vsem svetu, kjer gojijo agrume (ortu et al., 1995). v Sloveniji se pojavlja zgolj
kot prehodni gost na sadikah agrumov uvoženih z napadenih območij. v zaprtih pro-
storih, prek poletja pa tudi na prostem, se razmnožuje in lahko razvije nekaj rodov. v
naših klimatskih razmerah na prostem ne preživi zime. v Sredozemlju je postal po-
memben škodljivec agrumov in ga je treba občasno tudi zatirati. Sploščene goseničice
vrtajo kačaste rove v listni povrhnjici.
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Chymomyza amoena (loew 1862) [Diptera: Drosophilidae]
Obravnavani material: laznica pri mariboru (wm45) in Nebova (wm55),

1.10.2012; Zgornja hajdina (wm64), 10.10.2012 – ulov na prehranske pasti (leg. j.
miklavc); Stara Gora (ul98), 15.6.2013.

Pojavljanje vrste Chymomyza amoena v Sloveniji smo zaznali v okviru sistemati-
čnega spremljanja tujerodne plodove vinske mušice (Drosophila suzukii (matsu-
mura)), ko se je jeseni 2012 na nastavljene prehranske pasti množično lovila na šir-
šem območju maribora. leto pozneje je bila najdena tudi na Primorskem, kar daje
slutiti, da je najbrž že splošno razširjena tudi v Sloveniji. Chymomyza amoena je neark-
tična vrsta, ki je razširjena od mehike prek vzhodnih ZDa do kanade (wheeler, 1965).
v evropi je bila najprej najdena na češkem leta 1975 (máca 1985), po tem pa je bila
odkrita še v veliko drugih evropskih državah (de jong & van Zuijlen, 2003). Njen hra-
nilni substrat so predvsem še nezreli odpadli in poškodovani plodovi jabolk, pa tudi
sliv ter zeleno oplodje orehov (band, 1988, band et al., 2004). ličinke se lahko raz-
vijajo tudi v poškodovanem (črvivem) želodu in plodovih pravega kostanja. večjo šte-
vilčnost te vrste je zato pričakovati v jablanovih in orehovih nasadih. Primerki v Stari
Gori pri Novi Gorici so bili ulovljeni z entomološko mrežo v mešanem sestoju hrasta
in pravega kostanja. razvije večje število rodov na leto, prezimi pa navadno v tretji
larvalni stopnji v hranilnem substratu (band et al., 2004). 

Razprava in zaključki

analiza vnosa tujerodnih fitofagnih vrst žuželk in pršic v Slovenijo kaže njihovo
strmo naraščanje v zadnjih treh desetletjih, ko se je njihovo število vsako naslednje de-
setletje podvojilo ali celo potrojilo. Ta trend je predvsem posledica sproščene in po-
večane trgovine z živimi rastlinami in rastlinskimi izdelki in le deloma tudi s pove-
čanimi zmogljivostmi za njihovo odkrivanje in prepoznavanje. Največ teh neobiota
prihaja z območij zmernega podnebja severne poloble, torej iz vzhodne azije (38%)
in Severne amerike (28%). v zadnjem desetletju je zaznati predvsem povečevanje šte-
vila vrst, ki izvirajo iz vzhodne azije, kar lahko vsaj deloma pripišemo sprostitvi trgo-
vanja s kitajsko in povečanemu prometu z rastlinskim materalom s tega območja. 

v strukturi vrst izrazito prevladujejo polkrilci (hemiptera), zlasti prave uši in ka-
parji. Njihov delež je tudi nesorazmerno velik v primerjavi z avtohtono favno tega reda.
obrnjeno stanje pa je na primer pri dvokrilcih, kjer je delež vnesenih vrst relativno maj-
hen zaradi izjemne pestrosti avtohtone favne. med zastopanostjo vrst iz posameznih
redov in njihovim vplivom oziroma posledicami vnosa v novo okolje pa ni neposredne
povezave. Gospodarsko ali okoljsko najbolj škodljive vrste so primerjalno pogostejše
med hrošči, metulji in dvokrilci.  Tujerodne vrste, ki so kot škodljivci rastlin najbolj
zaznamovali evropsko in tudi slovensko kmetijstvo, so npr. trtna uš (Viteus vitifoliae),
ameriški (Diaspidiotus perniciosus) in murvov kapar (Pseudaulacaspis pentagona),
ameriški škržatek (Scaphoideus titanus), siva breskova uš (Myzus persicae), rastli-
njakov ščitkar (Trialeurodes vaporariorum), tobakov ščitkar (Bemisia tabaci), cvet-
lični resar (Frankliniella occidentalis), koloradski hrošč (Leptinotarsa decemlineata),
koruzni hrošč (Diabrotica virgifera virgifera), kostanjeva šiškarica (Dryocosmus ku-
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riphilus), paradižnikov molj (Tuta absoluta), breskov zavijač (Grapholita molesta), li-
stni zavrtač divjega kostanja (Cameraria ohridella), orehova muha (Rhagoletis com-
pleta), porova zavrtalka (Phytomyza gymnostoma), plodova vinska mušica (Drosop-
hila suzukii) in še precej drugih. 

Glavne poti vnosa rastlinojedih žuželk in pršic k nam so gostiteljske rastline same
in substrat, ki jih spremlja, največ vrst pa se je v Slovenijo naselilo sukcesivno iz so-
sednjih držav. Ta vnos je skoraj vedno nenameren. Pri tem gre večinoma bodisi za zelo
majhne organizme, ki jih je v primeru majhne številčnosti težko zaznati (npr. pršice,
uši, kaparji, ščitkarji) ali pa so zanesene v razvojnem stadiju, ko jih je težko odkriti za-
radi majhnosti ali skritega načina življenja. Daleč največ vrst rastlinojedih žuželk in
pršic se je k nam postopno naselilo iz sosednje italije, zlasti ko gre za toploljubne vrste,
ki se pri nas v naravi lahko ohranjajo le v submediteranski klimi Primorske. vsaj za
dobro tretjino vrst s seznama je mogoče zanesljivo ali z zelo veliko gotovostjo trditi,
da so se k nam razširile od tam. Takšen trend je, glede na geografski položaj in kli-
matske razmere, pričakovati tudi v bodoče. razmeroma majhna je verjetnost nepo-
srednih prvih vnosov tujerodnih rastlinojedih žuželk in pršic v Slovenijo, kar pa ne po-
meni, da marsikatera vrsta ne bo prvič najdena prav pri nas. masleničina listna
zavrtalka (Ophiomyia kwansonis) in bodičeva plodova muha (Euaresta aequalis) sta
svež zgled prav takšnih prvih najdb.

Summary

introduction of exotic insects is a growing worldwide phenomenon as the conse-
quence of intensive international exchange of goods and people movement. countries
with a broad range of climatic parameters that allow settlement of a large scale of aliens
are particularly at risk. Slovenia is no exception, although it is not known if any aliens
have been primarily introduced here. Nevertheless, some of them have been recorded
for the first time in europe just in the territory of Slovenia, like Ophiomyia kwanso-
nis (jurc et al., 2012) and Euaresta aequalis (Seljak, 2013). The majority of them have
gradually been spreading from the neighbouring countries, mostly from italy, or they
were introduced through plant material from other european countries. when an
alien is introduced into a new area, it may spread very fast and heavily affect native
flora and fauna if it finds suitable host(s) and climatic conditions. in absence of nat-
ural regulatory mechanisms or their insufficient efficiency in the new environment, its
population may rise to reach a destructive level for host plants and habitats, often caus-
ing significant damages to man and the environment. The number of aliens introduced
to europe and also to Slovenia has been increasing exponentially in the last two
decades. many of them have become serious pests for a range of agricultural crops,
ornamentals or forest trees. occurrence of many species has not been published in
Slovenia before. Therefore, an analysis of the dynamics of introduction and spread of
phytophagous aliens into Slovenia was performed as accurately as possible. Their tax-
onomic and origin structure was analysed as well.

for the purpose of this paper, only alien phytophagous insects and mites introduced
or spread into Slovenia were considered. The time considered included the period from

Gabrijel Seljak: Dinamika vnosa tujerodnih fitofagnih žuželk in pršic v Slovenijo

103

©Slovenian Entomological Society, download unter www.biologiezentrum.at



about the mid-19th century up to the present time. in order to make the list as complete
as possible, all specific bibliography available to the author was checked. in addition,
authors’ published and unpublished data were considered as well. The results obtained
have partly been influenced also by an enhanced plant health survey carried out in the
latest period and by improved laboratory capacities for the identification of some criti-
cal groups of plant pests. The most comprehensive overview ever done before for the ter-
ritory of Slovenia was partly stimulated also by the project DaiSie (Delivering alien
invasive Species inventories for europe) in which the author was involved as a con-
tributor. Nevertheless, the author is perfectly aware that this list may not be complete and
perfect in detail. any additional information or comment on this list will be welcome.  

The chronological analysis of alien phytophagous insects and mites introduced or
spread into Slovenia since the mid-19th century shows a rather stable dynamic till the
mid-eighties of the last century, to be increasing exponentially in the last two decades.
more than 50% of species included in this study have been discovered in the last two
decades and more than one third (over 60 species) in the last decade 2001 - 2010 (fig-
ure 4). 

The present list of alien phytophagous insects and mites comprehends 169 species.
many of them have become serious and economically important pests of plants or their
products in Slovenia. in Table 1, names of the most harmful pests are bolded. The most
numerous group of insects is hemiptera – 94 species (55.6%), which is followed by
lepidoptera – 23 species (13.6%), coleoptera – 20 species (11.8%), Diptera - 16
(9.5%), Thysanoptera – 9 species (5.3%), hymenoptera – 2 species (1.2%). mites
(acari) are presented by 5 species (3.0%) (figure 1). among hemiptera, scale insects
(coccoidea) – 38 species (40.4%) and aphids (aphidoidea) - 32 species (34.0%) largely
prevail (figure 2). Nevertheless, no correlations were observed between the number
of alien species of a certain taxonomic group and their economic, environmental and
social importance. 

by origin, the most numerous aliens have arrived from asia – 65 species (38%) and
North america - 47 species (28%). These are followed by africa and South america
with 14 species (8%) each, australia and New Zeeland together – 5 species (3%). The
rest are mediterranean or cosmopolitan species and species of uncertain origin – all
together 24 species (14%) (figure 3). 

The occurrence of the following twenty-one alien species has not been officially
published in Slovenia yet: Aceria kuko (kishida, 1927) and Aculops pelekassi (keifer
1959) [acari: eriophyidae]; Panonychus citri (mcGregor 1916) and Stigmaeopsis nan-
jingensis (ma & yuan 1980) [acari: Tetranychidae]; Pseudodendrothrips mori (Niwa
1908) [Thysanoptera: Thripidae]; Edwardsiana platanicola (vidano 1961) and
Graphocephala fennahi young 1977 [hemiptera: cicadellidae]; Dialeurodes citri
(ashmead 1885) [hemiptera: aleyrodidae]; Aphis forbesi weed 1889, A. gossypii
Glover 1877, Cinara cedri mimeur 1936, C. tujafilina (Del Guercio 1909), Illinoia
lambersi (macGillivray 1960), I. liriodendri (monell 1879), Periphyllus californien-
sis (Shinji 1917), Sarucallis kahawaluokalani (kirkaldy 1906), Takecallis arundinariae
(essig, 1917), Toxoptera aurantii fonscolombe 1841 [hemiptera: aphididae];
Eopineus strobus (hartig 1837) [hemiptera: adelgidae]; Phyllocnistis citrella Stain-
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ton 1856 [lepidoptera: Gracillariidae]; Chymomyza amoena (loew 1862) [Diptera:
Drosophilidae]. These species are briefly commented in this paper. 
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